

“返乡创业青年说”系列报道

聚集“识趣”青年 激发文创新活力

“95后”女孩回哈创办“识趣青年实验室”,定期举办各种活动开展文化艺术交流

■本报记者 陈悦

哈西金爵万象的一家工作室,于涵正忙着布置沉浸式游戏《女高怪谈》的场景。一年前,于涵和朋友共同创立了一间特别的“公司”——识趣青年实验室。这是一个民间文艺社群,按她的话说“我们是一个固定办活动的组织,聚集了一群有趣的年轻人。”

“哈尔滨是一个开放包容的城市,特别能接纳新生事物,本身也是一个很好的文化融汇地,这几年文旅创意消费需求越来越旺盛。因为看好冰城青年文化创业的前景,所以我决定从南方回来。”这个“95后”的女生,以其对创意消费的敏锐性和创业热情,书写着自己的创业故事。尤其是眼前这个暑假,她的活动和业务一个接一个,记者与她的采访及沟通持续了半个月——约定的时间总是被“临时割走”,她实在是太忙了。

被一万名粉丝关注 聚焦推广青年文化

“作为一名戏剧爱好者,我终于过了一把戏瘾!”大二学生笑笑参加了读书会,手捧纸质剧本念着台词,用语言扮演一个被关进精神病院的“素人”。7位剧读者围坐在于涵工作室的长桌前,体验着戏剧《你好,疯子》中紧张刺激的剧情。笑笑说,整体的体验感特别好,期待以后参加更多更有趣的活动。

2023年,于涵创办了识趣青年实验室,这个“实验室”不是什么科研机构,而是一个充满活力的创意空间,旨在聚集那些对生活充满热情、追求有趣生活方式的年轻人,每个人交几十元钱报名费,就能参加一场好玩的活动,主题囊括吐槽大会、创意设计手工会、大学生圆桌讨论会、辩论赛等。

于涵的工作室分为上下两层,一层是社交空间,阳光洒向木地板,整个屋子显得明亮宽敞;二层是她开的一间摄影工作室,她身兼数职,化妆、摄影、设计造景等全都由她一人包办。记者注意到,整个空间文艺气息满满。“我们确定完活动类型后,团队成员会着手制作专属的海报和物料,如宣传板、小型道具等,以确保每场活动都有独特的氛围和标识。”于涵接受记者采访时也像开会一样,条理清晰地介绍她自己的生活和作品。

去年6月30日,“识趣”正式举办了第一场文艺活动。之后,越来越多的大学、上班族、文艺爱好者加入进来。参与者不仅可以来这里与他人分享自己的见解和体验,展开各种文化艺术交流,还能结识志同道合的伙伴,共同探讨未来的发展方向。目前,工作室保持着每周至少办3场活动的活跃度,聚集了近一万名粉丝。

在外“闯荡一圈儿” 还是决定回家乡

很难将眼前这个年轻、文艺的冰城姑娘,与“数控机床”联系起来。于涵在校时所学专业是数控,她并不喜欢。有主见、敢行动,怀揣着对脱口秀和文字创作的热爱,她决定改变自己的人生轨迹。

故事始于网络——14岁时便接触互联



识趣青年实验室在举办活动。

网,那时的于涵养成了大量阅读、写段子的兴趣爱好。经过不断投稿,她在网络上甚至有了“中国第一代段子手”的称号,曾参与过短剧《屌丝男士》的创作,也曾为中国第一代文化脱口秀《今晚“80后”脱口秀》供稿。时间长了,她在各创作QQ群中成了小有名气的女写手。

2017年,于涵“趁热”加入上海一间小剧场做活动总监。彼时,脱口秀、先锋艺术、先锋戏剧起势速度极快,她的月薪也水涨船高至近两万元。但爱折腾的她不满足于于此,她想试试“如果不借助上海的风口,到一个地方从‘零’开始会怎样?”一年后,她和朋友结伴到云南昆明开拓市场。“当时我走街串巷谈脱口秀场地,当地对脱口秀没概念,我一句一句在咖啡馆教人表演”,于涵回忆,“刚开始很难,真赚不到钱,为了糊口我还做了一段时间花艺师。后来练出来了,我能从头到尾组织一场长达两个小时的脱口秀表演。”

“在外面始终没有归属感。2019年姥爷去世,在频繁往返两地时,对家有了更多牵挂,更意识到自己的根儿在这片黑土地上。”2023年,凭借优秀的组织能力和在南方城市历练积累的经验,于涵回到哈尔滨迅速成立“识趣”。折腾了一圈,在朋友眼中,她是一个“随心所欲”不服输的勇敢者。

“哈尔滨的脱口秀乃至文化娱乐社交市场都有一定空白,家乡交通便利,物价适中,房屋租金也不高,可以让我节省创业成本。”于涵坦言,“创业路上我的确遇到了一些困难,初期很多人不愿意相信这种陌生人聚在一起的活动,也有一些人想尝试,但由于‘社恐’,最终还是没能到场参与。”

目前于涵的创业收入主要分为两部分,一部分来自“识趣”的报名费收入,另一部分则靠二楼的摄影工作室来赚钱“养”团队。“公司目前还处于起步阶段,按照目前发展来看,

预计明年就能有盈余了。”于涵很乐观。

接下来,她要策划更多规模化活动,计划覆盖5万名用户,同时也会加强服务性比重,与不同的商业品牌合作,让更多年轻人在哈尔滨这片土地上感受到本土品牌的成长进步。

“哈尔滨会更好, 因为我们生活在这里”

“前一阵,被爸妈催婚特别苦恼。有一次,无意中刷到了‘识趣’举办的‘不结婚怎么了?’女性圆桌会预告,那一瞬间觉得自己找到了组织。很多没法跟亲近人倾诉的烦恼,面对陌生人反而能坦然说出来。”哈市上班族陈叶说,那是一次特别有意义的活动,在交流活动中,每个人的想法都能得到尊重,这是最吸引她的地方。

哈尔滨这座开放包容的城市,吸引着众多的年轻人。于涵的工作室就像是一个催化剂,激发了很多年轻人的创新精神,鼓励他们尝试各种有趣的生活方式,同时也为他们提供了一个展示自我、交流思想的平台。“明显感觉这两年返乡创业人增多了,比如我身边有很多在南方闯荡过的插画师、设计师都在哈尔滨开了工作室,也带回了不少很值得我们学习的思想和观念。这也促使我们通过‘识趣’这种方式交流后,有了更大胆的想法和尝试,甚至在过程中,有很多同样有抱负的人都仔细考虑要回来创业。”于涵说,看到越来越多的人返乡回家乡创造新鲜事物,是她创业中最大的动力,同时也让她看到了在这里有更多值得坚持下去的事物。

谈及回哈尔滨创业的初衷,于涵认为,“有趣的人聚在一起发挥能量,也能形成一种城市文化,哈尔滨的年轻人需要有一个展示自我的天地。”于涵注重积累资源,期待有



于涵讲述返乡创业经历。 本组图片由受访者提供

一天能为家乡文旅发展提供一些“好点子”,“更希望为家乡文化创意产业的发展,注入更多返乡青年人的才智和力量”。目前,她正着手筹办龙江非遗小课活动,来打通一条年轻人领悟传统文化的路径。

于涵的创业故事,是冰城青年追求梦想、敢于创新的缩影。她正在用实际行动证明,只要有热情,有梦想,就能在家乡的土地上播种希望。她希望,识趣青年实验室不仅是一个创业项目,更是一个文化创新的引擎,让冰城的夜晚因他们的笑声和思考而更加璀璨。正如她个性签名所说:“哈尔滨会更好,因为我们生活在这里。”

扭住招商引资“牛鼻子” 跑出项目建设“加速度”

尚志市20个项目集中签约

本报讯(张双宴 王逸轩 记者 王东)7月19日,尚志市举行第二批招商引资项目集中签约暨产业项目集中开工仪式,20个项目将落户尚志,签约金额达42.45亿元,涉及清洁能源、绿色食品、文旅康养、冰雪经济等多个领域,并将在近期陆续开工。

签约项目中,投资亿元以上项目8个,包括投资14亿元的年产30万根一体式铸造汽车驱动桥壳项目,投资6亿元的韩国迪佩克新能源汽车生产项目,投资5亿元的注射用海参肽聚糖新药生产项目,投资4亿元的快乐东方(尚志市)全域旅游综合体项目,投资3.6亿元的亚布

力望山温泉度假酒店建设项目,投资3.2亿元的史记现代化种猪养殖产业化项目,投资1.8亿元的亚布力冰雪原乡项目,投资1.7亿元的苇沙河秸秆、菌包综合利用建设项目等。

2024年,尚志市牢牢扭住招商引资“牛鼻子”,奋力跑出项目建设“加速度”,为推动高质量发展蓄能增势,春夏两批次集中签约项目50个,签约金额达88.24亿元,亿元以上项目15个。上半年,尚志市固定资产投资完成17.6亿元,同比增长141.9%,位列全省各县(市)第一。其中,产业投资完成8.6亿元,同比增长309.5%。

提能力 优环境 转作风 强招商 奋力推进能力作风再提升营商环境再优化招商引资上台阶

中文原创音乐剧 《青春禁忌游戏》在哈首演



演出现场。 陈嘉轩供图

本报讯(记者 于秋莹)7月19日,中文原创音乐剧《青春禁忌游戏》在哈尔滨大剧院首演,这部叩问人性善恶、直面复杂现实的“青春残酷物语”,在哈尔滨掀起了一场热烈的情感风暴。

《青春禁忌游戏》故事源自

作家柳德米拉·拉祖莫夫斯卡娅的经典作品《亲爱的叶莲娜·谢尔盖耶夫娜》,该剧一经排演便受到了广泛关注。2022年,《青春禁忌游戏》首演,至今已在全国20个城市进行了3轮巡演。

成立道德评议会 移风易俗创文明

宾县以精神文明建设为抓手,努力建设宜居宜业和美乡村

本报讯(王若冰 徐少侠 记者 罗坤坤)乡村振兴,乡风文明是保障;文明乡风,移风易俗是关键。年初以来,宾县以精神文明建设为抓手,以道德评议会引导村民自治,倡导弘扬新风正气,全面提升农村文明程度,努力建设宜居宜业和美乡村。

宾县民和乡制定了《民和乡“除陋习、树新风”专项整治行动工作方案》,按照包村任务实行分片包保制,建立健全自治机制,成立了“道德评议会、村民议事会、禁毒禁赌会、红白理事会”“四会”制度,切实社会主义核心价值观和道德评议“红黑榜”,定期组织开展道德评议活动,进一步引导村民自我教育、自我管理。

随着文明水平的提高,村容村貌也发生了巨大变化,县级以上道路两侧格桑花、步登高花卉一路绽放,形成“花海”。乡村以农民丰收节为契机,提前组织排练群众喜闻乐见的文明实践活动,推动群众物质生活和文化生活双提升,切实满足群众多样化、多层次、多方面的精神文化需求。

移风易俗

安华街44号附近

水冲洗作业清理外溢污水

往垃圾桶内倒入带有汤汁的厨余垃圾,致使污水外溢,污染环境。随后,道外区城管局当天安排人员及车辆对曝光点位及周边区域进行水冲洗作业,目前曝光点位已清理完毕。

下一步,由道外区黎华街道办事处联合

区综合行政执法大队对附近商铺进行督导教育,并加大日常巡查管控力度,避免类似问题再次发生。

20处点位道路破损等问题被曝光

本报(记者 霍亮)20日,记者从城管局获悉,为进一步做好夏季环境保障工作,结合市城管局总体工作部署,市道桥中心进一步强化日常巡视管理工作,采取公开曝光问题的形式,不断提高道桥管养工作标准。各道路

管养责任部门也不断强化自检自查,围绕我市车辆通行、人流密集重点区域开展全面整修整饰,努力营造和谐优美的城市环境。现对巡视中发现的道路破损、边石脱落、人行道缺板的点位进行曝光。

美好家园需要大家共同创造,市城管局与哈尔滨日报邀请广大市民积极参与城市管理。如生活中遇到城市管理相关问题,均可拨打城管部门电话85996510、加微信公众号“cgt0451-85996510”投诉举报。

城市道桥管养工作问题曝光台

Table with 4 columns: 区域, 地点, 问题, 责任单位. Lists various road damage issues and responsible departments.

Table with 4 columns: 区域, 地点, 问题, 责任单位. Lists various road damage issues and responsible departments.

增强居民环保意识 促进资源循环利用

新天地家园社区开展垃圾分类旧书回收活动

本报(记者 霍亮)日前,道里区康安街道新天地家园社区举办了“知识与环保同行 垃圾分类回收旧书籍”活动。活动旨在增强社区居民的环保意识,促进资源的循环利用,同时也为社区营造了浓厚的知识共享氛围。

的帮助下,将自家的废旧书籍按照不同的类别进行整理和登记。将仍然具有阅读价值的书籍筛选出来,捐赠给社区图书馆,供更多居民借阅。对于一些破损严重、失去使用价值的书籍,则按照生活垃圾分类的原则作为可回收物分类投放。值得一提的是,活动现场还来了许多小朋友,他们将自己的儿童读物也捐出来,分享给其他有需要的小朋友。

推动垃圾分类 共创文明冰城